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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO QUARENTA E SETE, REALIZADA 

NO DIA DEZENOVE DE DEZEMBRO DE 2016, 

ÀS DEZESSETE HORAS, NA CÂMARA 

MUNICIPAL. 

Aos dezenove (19) dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dezesseis (2016), se 

realizou na sede do Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 

155, Centro, Santa Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número quarenta e 

sete (47), sob a presidência do Vereador Hilário Boening , com a presença dos Senhores 

Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira 

da Silva, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luis Orlando de 

Oliveira, Roberval Stuhr, Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1° 

Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass e observando a presença de todos os 

Vereadores e da Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a sessão e convidou para 

cantarem o Hino do Município, a mensagem bíblica escolhida pelo Vereador Emilson 

Vieira da Silva para a sessão se encontra em Tiago, capítulo 1, versículos 2 a 8, o qual 

fez a leitura. O Presidente pediu que de pé fizessem um minuto de silêncio face ao 

falecimento da Senhora Rosalina Schafelen Schmidt, tia da funcionária Cissa, ocorrido dia 

dezesseis (16) de dezembro do corrente ano. Dando prosseguimento, foi feita a 

inauguração do Prédio Anexo "Henrique Germano Alberto Thom", nome dado pela Lei n° 

1.912/2016, obra iniciada em 10 de novembro de 2014, no biênio passado pela empresa 

AF Construções e serviços Ltda, pelo então Presidente Vereador Elmar Francisco Thom e 

foi concluída e entregue em 13 de setembro de 2016 e após os agradecimentos o 

Presidente convidou a todos para a fixação da placa de identificação. Encerrado esse 

trâmite, o Presidente colocou em votação a ata da sessão ordinária do dia doze (12) de 

dezembro de dois mil e dezesseis (2016), a qual foi aprovada por unanimidade. Dando 

prosseguimento à sessão, o Presidente solicitou ao Secretário da Mesa Vereador Arlindo 

Lagass que procedesse a leitura do expediente do dia que constou das seguintes 

matérias: Projeto de Lei n° 71/2016, que dispõe sobre a reorganização do Sistema 

Municipal de Proteção e Defesa Civil, como órgão de assessoria e apoio direto ao Chefe 
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do Executivo Municipal na Estrutura organizacional básica do município de Santa Maria 

de Jetibá e dá outras providências, de autoria do Chefe do Poder Executivo; Projeto de 

Lei n° 72/2016 que disciplina a concessão de gratificação para membros de comissões da 

Prefeitura Municipal de Santa Maria de Jetibá e dá outras providências, de autoria do 

Chefe do Poder Executivo; Projeto de Lei n° 73/2016 que altera o artigo 3° da Lei 1.744 de 

1 O de fevereiro de 2015, que autoriza a celebração de contratos de cessão de uso entre o 

município de Santa Maria de Jetibá-ES e organizações da sociedade civil de Santa Maria 

de Jetibá-ES, de autoria do Chefe do Poder Executivo; Projeto de Lei n° 7 4/2016 que 

autoriza a celebração de aditivo de valor e prazo ao convênio de cooperação financeira n° 

005/2016, firmado com a Associação Casa Bom Samaritano, de autoria do Chefe do 

Poder Executivo; Projeto de Lei n° 75/2016 que autoriza a celebração de aditivo de valor e 

prazo ao convênio de cooperação financeira n° 012/2016 firmado com a Sociedade civil 

dos Bombeiros Voluntários de Santa Maria de Jetibá-ES, de autoria do Chefe do Poder 

Executivo; Projeto de Lei n° 76/2016 que autoriza a celebração de aditivo de valor e prazo 

ao convênio n° 005/2016 de cooperação financeira, firmado com a Associação Albergue 

Martim Lutero, de autoria do Prefeito Municipal; Projeto de Lei n° 77/2016 que autoriza a 

celebração de aditivo de valor e prazo ao convênio de cooperação financeira n° 4/2016 

firmado com a Associação de Pais e Amigos dos excepcionais (APAE), de autoria do 

Chefe do Poder Executivo; Projeto de Lei n° 78/2016 que autoriza a celebração de aditivo 

de valor e prazo ao convênio de cooperação financeira n° 2/2016, firmado com a 

Associação de pais e amigos dos excepcionais, de autoria do Prefeito Municipal; Projeto 

de Lei n° 79/2016 que autoriza celebração de aditivo de valor e prazo ao convênio de 

cooperação financeira n° 1/2016 firmado com a Fundação Hospitalar Beneficente 

Concórdia, de autoria do Prefeito Municipal; Moção n° 17/2016 que congratula a Senhora 

Tatiana Aparecida Rosman por seus relevantes serviços prestados como secretária de 

gestão no Fórum Desembargador Homero Mafra durante 22 anos, de autoria de todos os 

Vereadores; Emenda Substitutiva ao Projeto de Lei n° 70/2016 que dispõe sobre a 

alteração do anexo I da Lei Municipal n° 1.800 de 15 de setembro de 2015 que autoriza o 

Poder Executivo Municipal a realizar cessão de pessoal ao poder judiciário do Estado do 

Espírito Santo, de autoria da Comissão Permanente de Legislação, Justiça e Redação 

Final. Encerrada a leitura, o Presidente encaminhou os projetos de lei~as comissões 
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para exame e parecer e determinou que a Moção e a Emenda Substitutiva seguissem 

para a ordem do dia da presente sessão ordinária. Passando para o Pequeno Expediente, 

o Presidente Hilário Boening fez uso da palavra, o qual após cumprimentos deixou uma 

pequena prestação de contas, pois era a última sessão do ano. Informou que gastou em 

combustível em 2015, o valor de três mil, oitocentos e quarenta e nove reais (R$ 

3.849,00) e em 2016 o valor de três mil e noventa reais (R$ 3.090,00). Gastou com diárias 

em 2015 vinte e dois mil e duzentos reais (R$ 22.200,00) e em 2016 dezessete mil e 

novecentos reais (R$ 17.900,00). Devolveu para Prefeitura setecentos e dez mil reais (R$ 

71 0.000,00). Informou que a obra do anexo custou um milhão, vinte e um mil, oitocentos e 

setenta e sete reais (R$ 1.021.877,00). Salientou ainda que economizou e resta na conta 

da Câmara, dois milhões, duzentos e quarenta e quatro mil, novecentos e cinquenta reais 

(R$ 2.244.950,00) . Investimento na TV Câmara quarenta e sete mil, trezentos e oitenta 

reais (R$ 47.380,00). Investimento na Informática e telefonia trezentos e vinte mil reais 

(R$ 320.000,00) . O Presidente ainda ressaltou que foi realizado concurso público. 

Concluiu dizendo que deixaria o mandato feliz e com certeza que foi competente, pois fez 

seu trabalho de maneira que tinha que fazer. Informou também que atualmente há trinta e 

três (33) funcionários e o gasto da folha com os funcionários está em sessenta e um 

vírgula quarenta e sete por cento (61 ,47%) porque a Câmara em 2011 gastou trinta e 

nove vírgula oitenta e cinco por cento (39,85%), porém, naquela época haviam nove (09) 

Vereadores e nove (09) assessores, atualmente há treze (13) Vereadores e doze (12) 

assessores. O Presidente afirmou que está no limite certo de sessenta e um por cento 

(61 %) . Aproveitou a oportunidade para agradeceu aos Vereadores que sempre o 

acompanharam e o orientaram e apesar de ter havido muitas avenças, sempre foi tudo 

resolvido. Agradeceu ao Doutor Luiz Mill que controlou esta Casa com muito carinho e 

desta forma finalizou desejando a todos um feliz natal e próspero ano novo. O Presidente 

passou para o Grande Expediente e convidou a Vereadora Selene Jastrow que após 

cumprimentos disse que essa era sua última sessão ordinária que estaria participando. 

Agradeceu por poder ter feito parte desta Casa de Leis e que foi uma honra para ela. 

Agradeceu a todos os ouvintes, internautas e seus eleitores que deram a ela esta 

oportunidade. Salientou que conseguiu realizar um sonho e sairá muito satisfeita. 

Agradeceu por todos os votos que teve, que foram seiscentos e treze (613), porém 

~. Adilt;Qn Espirdu~a 
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mesmo não conseguindo se reeleger não considera uma derrota, mas sim um 

aprendizado. Na ocasião ainda ressaltou que a mulher ainda é muito desacreditada como 

Vereadora ou qualquer outra função que ela exerça no Poder Executivo ou no Poder 

Legislativo. A Vereadora deixou seu agradecimento, disse que foi muito bom estar nesta 

Casa de Leis e proferiu a seguinte mensagem: "Quem sabe um dia ainda posso voltar de 

novo para cá. A gente nunca pode desistir dos nossos sonhos, enquanto houver 

esperança, saúde, estarei à disposição da minha comunidade e do povo de Santa Maria 

de Jetibá". A Vereadora ainda salientou que foi um grande conhecimento para sua vida 

nesses quatro (04) anos e agradeceu a todos que lhe deram essa oportunidade. Por fim, 

desejou um feliz natal e um próspero Ano Novo, para em 2017 o futuro Prefeito trabalhar 

muito. Assim finalizou e agradeceu. Seguidamente foi passada a palavra ao Vereador 

Elmar Francisco Thom que após cumprimentos parabenizou pelo evento de colação de 

grau do nono ano da escola de Recreio, onde esteve presente o Prefeito Eduardo Stuhr, 

sua esposa, os professores, alunos, pais, a comunidade, também a Glória, a Sanderléia e 

os funcionários daquela escola. O Vereador demonstrou-se alegre pelo fato de existirem 

pessoas que se dedicam àquela comunidade, que para ele é muito importante. O 

Vereador informou que em época oportuna conseguiu algumas emendas para fazer 

aquele colégio e atualmente está sempre acompanhando. Parabenizou as pessoas que 

estavam lá presentes, principalmente o Prefeito. Também disse sobre uma emenda que 

veio da Deputada Lauriete, que é o caminhão Melosa, para abastecer os equipamentos. 

Salientou que fica contente quando consegue os recursos através do Governo Federal. 

Esse caminhão foi entregue na semana passada para atender essa demanda de 

abastecer os caminhões. Na oportunidade, o Vereador também agradeceu ao Deputado 

Marcus Vicente, que na última hora, dia sete (07), mandou um recurso de duzentos e 

cinquenta mil reais (R$ 250.000,00) da Funasa, do Ministério da Saúde. Estão 

preocupados com Santa Maria de Jetibá, na última hora ainda sobrou um recurso e 

mandou essa emenda para este Município. O Vereador demonstrou sua insatisfação com 

a diretora da escola de Recreio, Solineia Plaster, que diante de um evento bonito daquele 

simplesmente foi embora e que se não fosse a Glória, a Sanderléia Friedrich, os 

funcionários e os professores, aquele evento não teria acontecido, porque a diretora 

abandonou o colégio e que isso é um fato vergonhoso. Assim, encerrou 

A · son EsplP!l' Jla 
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funcionários da Câmara e da Prefeitura. Desejou um feliz natal e um próspero Ano Novo 

cheio de alegrias e bênçãos. Seguidamente foi dada a palavra ao Vereador Joel Ponath 

que após cumprimentos agradeceu a Deus por tudo que aconteceu esse ano em sua vida 

na Câmara, que Deus abençoou essa Casa de Leis e os maus momentos que passou em 

sua vida devido aos momentos de saúde frágil que passou, mas que Deus tem mais uma 

missão aqui na Terra e o deixou aqui, ele vai honrar, vai trabalhar muito, mais do que já 

trabalhou. Uma coisa que não é esperada e se vê sempre acontecendo com os outros e 

quando menos se espera acontece, ou até mesmo com alguém da família. O Vereador 

disse que teve muitas vitórias, que ficou doente, se recuperou e conseguiu se reeleger 

nas eleições, o qual inclusive dobrou sua votação, tudo em função do seu trabalho. 

Agradeceu àqueles que votaram nele e àqueles que não puderam votar nele por terem 

compromisso com outros candidatos também está à disposição, haja vista que é Vereador 

de todos no Município, ou seja pretende trabalhar para todos. Na oportunidade ainda, fez 

um agradecimento a Hilário Roepke desejando que tenha um bom mandato e se colocou 

a disposição para o que precisar. Desejou também que Deus abençoe todos os 

Vereadores que não se reelegeram, mas após quatro (04) anos podem estar de volta. 

Desejou feliz natal para todas as pessoas do Município e que tenham um ano melhor que 

2016. Assim finalizou e agradeceu. O Presidente convidou o orador inscrito, Vereador 

Adilson Espíndula que após cumprimentos agradeceu ao Presidente e aos Vereadores, 

pois fez um requerimento nessa casa para fazer uma moção de congratulação à servidora 

Tatiana Aparecida Rossman, por seus vinte e dois (22) anos de dedicação do serviço a 

esta comarca, em que todos os Vereadores assinaram e desta forma agradeceu a 

presença da mesma e pediu que fosse incluído nessa moção que ela faz parte da história 

do Fórum e isso não pode ser esquecido. Então solicitou que essa frase fosse 

acrescentada nessa moção de congratulação e disse que ela acompanhou toda a 

trajetória de vida do Fórum. Salientou ainda que Tatiana chegou quando o Fórum ainda 

estava instalado em prédio alugado, aluguel este custeado pelos cofres públicos deste 

Município, quando era na administração do então Prefeito Municipal Edson Berger. Aqui 

dedicou sua vida aos serviços com ética, com responsabilidade e lealdade. Nunca mediu 

esforços para atender aos nossos munícipes e fazer o melhor para o nosso povo. Quando 

sempre se dirigiu ao Fórum ou ligou, como Vereador desse Município, essa servidora 

~~ r 
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sempre prestativa e via a dedicação com que fazia seu serviço. Agradeceu a Senhora 

Tatiana por tudo que fez por este Município e dedicou-lhe essa homenagem para 

continuar seus serviços com brilhantismo que lhe é peculiar. O Vereador acredita que 

esse seu sentimento é o sentimento de todos os Vereadores que compõem esta Casa de 

Leis. Essa moção foi votada na sessão de hoje e o Vereador agradeceu que todos 

Vereadores a assinaram com muito prazer. Em seguida, o Vereador passou para outro 

assunto, o qual parabenizou a Justiça Eleitoral pela brilhante cerimônia de diplomação 

realizada, parabenizou o Prefeito eleito e diplomado Hilário Roepke, parabenizou o Vice

Prefeito, diplomado e eleito, Florentino Guilherme, todos os Vereadores eleitos e 

diplomados pela Justiça Eleitoral, disse que todas as contas foram aprovadas pela Justiça 

Eleitoral sem ressalvas. O Vereador disse que tem muito orgulho e agradeceu mais uma 

vez a contadora Aninha, a Regiane, pelo brilhante trabalho que elas fazem neste 

Município. O Vereador agradeceu a banda sociedade musical Pomerisch Groutfruun, de 

Rio das Pedras, que veio prestigiar esse evento da Justiça Eleitoral. Foi uma 

apresentação brilhante. Agradeceu ao Pastor Rodrigo que se fez presente, ao Padre José 

Morais que também estava aqui presente e quem não pôde estar aqui nessa cerimônia da 

diplomação pôde acessar a TV Câmara e lá está o vídeo da diplomação. Muito obrigado a 

todos nossos servidores. O Vereador ainda ressaltou que um grande público se fez 

presente aqui nesse evento e disse na ocasião ao nosso querido Prefeito Hilário Roepke 

que é um privilégio de poucos administrar o nosso Município pela quarta vez. Mais uma 

vez, o Vereador desejou ao Prefeito que Deus o abençoe, que ele possa fazer o melhor 

para o nosso povo de Santa Maria de Jetibá. Em seguida, passou para outro assunto, 

deixando registrado também sobre a transição do governo presente para o governo futuro 

que está acontecendo de forma harmônica com a equipe de transição formada pelos 

servidores indicados pelo Prefeito atual e pelos servidores indicados pelo Prefeito 

diplomado. Com certeza as providências foram tomadas, o que permitirá uma transição 

de governo regida pela lei municipal que nós temos. Já aconteceram outras transições de 

governo de mandatos anteriores, mas esta está sendo regida pela lei municipal e fruto 

desse trabalho já se presencia que a maioria dos projetos aqui ora lidos é um 

entendimento do trabalho dessa equipe de transição. Importante também registrar que 

esses trabalhos aconteceram sem interferências na administração atual e na 

( 
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administração futura. É uma equipe de trabalho e que fruto desse trabalho já se está 

vendo que isso vai permitir que a futura administração tenha, no início do seu governo, 

uma administração mais qualificada para os munícipes dando continuidade aos trabalhos 

que pertencem à Administração Pública. Agradeceu a Deus por permitir estar no 

momento da sessão, por mais um mandato que hoje se encerra e pediu ao nosso 

bondoso Deus que Ele dê muita força, muita sabedoria para que possam trabalhar em 

conjunto na próxima administração. Falou sobre o discurso do Prefeito eleito Hilário 

Roepke, que foi muito aplaudido na diplomação quando disse que a próxima 

administração será pautada no diálogo e com certeza com a união, com o diálogo, terão 

uma excelente administração em Santa Maria de Jetibá. Agradeceu o companheirismo de 

todos os colegas Vereadores, Senhora Vereadora. Enfatizou que não foram fáceis esses 

quatro (04) anos, mas sai daqui com um conhecimento muito grande e que está em seu 

quarto mandato, mas nunca houve debates como tiveram nesse mandato que está 

terminando. Debates a favor da democracia deste Município, deste Estado e deste País. 

Para terminar, desejou aos que vão continuar na Câmara um excelente trabalho e os que 

não forem mais ficar desejou que Deus os abençoe também e como tem aquele ditado 

popular que quando se fecha uma porta se abre uma janela e com certeza Vossas 

Excelências também vão ter um futuro promissor. Finalizou dizendo que no Natal de 2016 

e no ano novo de 2017 compartilha seus votos de felicidade e agradecimento por tudo 

que conseguiu ao longo desse ano que já está acabando, desejou prosperidade para as 

pessoas com quem quer compartilhar sua vida nessa nova jornada que se inicia no dia 

primeiro de janeiro de 2017. Assim finalizou e agradeceu. O Presidente passou a palavra 

ao Vereador Luis Orlando de Oliveira que após cumprimentos proferiu uma mensagem a 

seu assessor Amarildo Lopes, agradecendo-o por tudo e desejando-lhe sucesso 

juntamente com sua família. Salientou que foram quatro (04) anos de muita experiência, 

de muitas bênçãos, o ano de 2016 foi muito melhor que o ano de 2015, foi um ano que 

eles aprenderam a lidar com mais carinho de nossa natureza. Disse que foi um ano de 

muito desafio climático, de desafio na área econômica do Brasil, de desafio na política, 

mudança de Governo Federal, mudança de Governo Estadual, escândalo no Congresso, 

de muita descoberta, então foi um ano muito diferente dos outros anos. Agradeceu a 

Deus pelos quatro (04) anos em que Ele colocou um afrodescendente aqui na Casa de 

~' Adil<;On Espindrlla 
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Leis junto com o povo pomerano, o qual ama muito. Disse que talvez um dia voltará, mas 

de uma forma ou de outra as portas da Câmara estão abertas para todos. O Vereador 

lembrou da chuva do dia quinze (15) de novembro de 2012, data de sua primeira 

caminhada junto dos Vereadores eleitos e dos Vereadores que já estavam no poder com 

os Bombeiros Voluntários, e quando o cônsul da Alemanha entregou aquele caminhão 

para os Bombeiros. O Vereador falou para o Elmar Francisco Thom que gostou muito da 

escolha do nome do anexo da Casa de Leis, Senhor Henrique Thom, uma pessoa que 

conheceu por muitos anos em Recreio, foi o primeiro ser humano que pegou em uma 

caneta para confiar à família do Vereador uma compra fiada. Henrique Thom é uma 

pessoa que criou uma famí lia, criou netos, criou um patrimônio com seu trabalho digno, 

honesto, simples, hospitaleiro, um pomerano digno do nome que teve, da família que tem, 

então vai ficar para sempre registrado aqui o nome do Senhor Henrique Thom. O 

Vereador cumprimentou e deu os parabéns ao Prefeito eleito, Senhor Hilário Roepke, 

desejando-lhe muitas bênçãos, que tenha um bom mandato, todo seu mandato está 

entregue nas mãos de Deus e tudo que o Senhor ganhar quem ganha é o povo. Ganha 

na saúde, na educação, na qualidade de vida, no trabalho social, na segurança pública, 

que foi um dos primeiros discursos que o Vereador fez na Casa de Leis, na primeira 

sessão, foi cobrando segurança pública para o Município. Os Vereadores sabiam a 

dificuldade que o Casagrande tinha de gerir, de colocar mais efetivo nos Municípios, no 

interior e dessa cobrança foi evoluindo até que dia 27 de junho de 2013 houve aquela 

audiência pública, a partir daí houve mais movimento policial , mais segurança, mais 

combate às drogas, de Mangaraí até Santa Maria de Jetibá, no eixo Santa Teresa, Serra, 

Santa Leopoldina, Cariacica, pressionando de uma forma muito presente o tráfico de 

entorpecentes na região serrana. O Vereador disse que vai trabalhar, propor melhorias 

para cidade, ajudar o Prefeito a organizar a vida de uma sociedade, seja qual forma for. 

Fez um agradecimento a Larissa Vitti , uma pessoa que foi muito útil ao Município. A 

Larissa Vitti veio de Mato Grosso para cá junto com seu esposo Arivaldo Júnior, e o 

Vereador conversava com ela praticamente toda semana em relação às emendas 

federais que vinham de Brasília para adquirir equipamento para o hospital. Era um dos 

Vereadores que mais cobrou junto ao Governo Federal, dos Deputados Federais, 

principalmente o Sérgio Vidigal e o Jorge Silva. Muitos recursos vieram atr vés do pedido 
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desse Vereador para o Hospital Concórdia e a Larissa foi uma pessoa que investiu a vida, 

o trabalho e o conhecimento dela. O Vereador conversou há poucos dias com a pessoa 

que também faz parte da diretoria e viu a consciência da Larissa quando propuseram para 

ela melhoria de salário equiparando com a oferta que ela teve em Minas Gerais. O 

Vereador agradeceu ao trabalho e a consciência da Larissa. Finalizou agradecendo por 

tudo que aconteceu nesses quatro (04) anos de mandato, desejou um feliz natal e um 

2017 bem melhor do que passaram nos últimos anos. O Vereador Adilson Espíndula 

pediu a parte e parabenizou o Vereador Luis Orlando de Oliveira pelo discurso e 

parabenizou o ex-Presidente Elmar Francisco Thom, o atual Presidente Hilário Boening e 

todos os Vereadores pela obra do prédio anexo, isso é fruto de um trabalho de economias 

que aqui foram feitas no Poder Legislativo. O Presidente fez um breve histórico de sua 

administração e se pôde observar que em dois (02) anos essa casa gastou seis mil reais 

(R$ 6.000,00) de combustível. O Presidente foi muito criterioso em relação a todos os 

gastos e por isso foi possível fazer essa belíssima obra e vai ser muito útil para a 

sociedade de Santa Maria de Jetibá, como esta casa aqui está sendo através desse 

auditório, como ela tem servido a nossa população, ajudado a nossa sociedade, quantas 

reuniões, debates, encontros são realizados aqui nesta casa pela nossa população de 

Santa Maria de Jetibá. Com certeza esse anexo, quando todas as salas estiverem 

instaladas, será ainda maior para essa sociedade e quando o povo conhecer essas novas 

instalações vai ficar muito feliz com que eles aqui vão encontrar. Finalizou e agradeceu. O 

Vereador Luis Orlando de Oliveira retomou a palavra e disse que quando esteve na casa 

do Senhor Valdir Zager, no Córrego do Ouro, o Senhor Adilson fez um discurso muito 

bonito e falou que um Prefeito que tem quatro (04) mandatos é para poucos. O Vereador 

falou que o Governo Municipal, Senhor Eduardo Stuhr, foi fundamental para melhoria do 

Hospital Concórdia, sabe que hoje o Hospital Concórdia está com uma situação financeira 

muito boa devido a boa gestão que ele fez na área da saúde. Assim finalizou e 

agradeceu. Seguidamente foi dada a palavra ao Vereador Emilson Vieira da Silva que 

após cumprimentos agradeceu aos funcionários dessa Casa de Leis pelo belo trabalho 

que vem fazendo e parabenizou pelos enfeites de Natal. Parabenizou o trabalho dos 

Bombeiros Voluntários. Parabenizou o Presidente e todos os Vereadores pela obra do 

anexo, que foi feito e inaugurado, com certeza tem a mão do Presidente e o apoio e ajuda 

~~~~ . 
· Adil~n EsplP~' ~a 

Presidente da Câmara 
-- . ... . ,.. .... o 
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de todos os Vereadores na questão da economia e na questão de fazer da Câmara uma 

Câmara de respeito nesses últimos tempos. Parabenizou a Construtora AF pela bela obra 

que eles fizeram entregando bonita e também no prazo. Agradeceu a Deus por estar até 

esse momento como Vereador. O Vereador disse que Prefeito Eduardo Stuhr 

surpreendeu em certas áreas pois não imaginava que ele ia trabalhar tão bem como 

trabalhou, nos calçamentos, algumas regiões está deixando tudo iluminado, tudo calçado, 

pela barreira caída em 2013 que foi um aperto para muitas pessoas, pois caminhões e 

carretas não passavam naquele local, muita gente pensava que o Vereador teria que 

fazer porque a estrada caiu dentro de sua propriedade. Agradeceu a Deus que com muita 

alegria terminou esse mandato que lhe foi confiado e honrado com seus votos lá no ano 

de 2012. Agradeceu a todos eleitores que sempre que precisou não lhe negaram seus 

votos. Agradeceu e pediu desculpas se não conseguiu realizar todos os pedidos, todos 

sonhos que nele foram solicitados. Ressaltou que sai desta honrosa Casa de Leis no 

atual mandato com a consciência tranquila do dever cumprido e como o futuro só a Deus 

pertence ainda disse com o coração apertado não um adeus, quem sabe um até logo. 

Desejou feliz natal, ótimo ano novo e sucesso a todos os eleitos na próxima legislatura e 

certeza de que o sucesso de cada Vereador, o sucesso do Prefeito, o sucesso dos 

secretários, o sucesso dos funcionários é o sucesso do nosso Município e é isso que 

precisamos, um Município cada vez mais próspero, cada vez melhor e se Deus quiser 

será assim. Assim finalizou e agradeceu. Seguidamente foi dada a palavra ao Vereador 

Clovis Braun que após cumprimentos agradeceu a Deus por esse mandato, esses quatro 

(04) anos que eles tiveram muitas dificuldades, que eles não abaixaram a cabeça, fizeram 

bastantes coisas que foram cobradas principalmente na região onde o Vereador reside 

em Alto Santa Maria, foram feitas várias pontes, um novo posto de saúde na localidade 

Gonçalves que ficará pronto na próxima semana. Agradeceu a Deus por estar novamente 

na Câmara e por terem acreditado nele mais uma vez por esses oitocentos e setenta e 

cinco (875) votos que se elegeu novamente. Disse que quer fazer um bom trabalho 

novamente, quer estar no meio do povo, estar atendendo, quer trabalhar junto com o 

Prefeito Hilário, quer que o convidem para as reuniões. Quer trabalhar reunido, acredita 

que Vereador e Prefeito têm que estar sempre juntos e caminhando para fazer o melhor 

para o povo, principalmente nas estradas. nos interiores que o pesso 
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Quando a pessoa possui estrada boa ele já vem aqui na cidade alegre, faz as compras 

com alegria, assim é bom para os comerciantes também. Na área da saúde, o Vereador 

quer continuar e melhorar cada vez mais, disse que possui apoio da deputada Janete de 

Sá, que já mandou recursos para Prefeitura, mas que nunca conseguiram usá-lo. Não 

sabe o que aconteceu com o recurso, mas acredita que de agora em diante vai conseguir 

trazer ambulância nas comunidades, para melhorar muitas coisas que ainda não 

conseguiram fazer. Agradeceu pelos oitocentos e setenta e cinco (875) votos que teve e 

prometeu que estará cobrando por todos. Salientou sobre um assunto muito importante 

na área da segurança, disse que está havendo muitas drogas no interior, que precisa ser 

colocado um investigador para saber quem é que está trazendo esse tipo de substância. 

Desejou um feliz natal e próspero 2017 e que possam trabalhar juntos novamente. Assim 

finalizou e agradeceu . O Presidente convidou o orador inscrito, Vereador Adair Lucht que 

após cumprimentos agradeceu e parabenizou o Secretário de Obras, Senhor Norberto 

Holz pelas inúmeras pontes construídas no interior do nosso Município. Agradeceu pela 

obra da unidade de saúde de Caramuru e pelo campo sintético Bom de Bola de 

Caramuru, Jequitibá. Agradeceu ao Prefeito pela quadra poliesportiva de Rio Claro que 

vai ser inaugurada no final do mês de dezembro. Disse que os Vereadores tiveram muito 

êxito com os Secretários de Serviços Urbanos. O Vereador criticou a Secretaria do Interior 

que ficou devendo muito para o Município, cobrou inúmeras vezes a construção das 

caixas secas. Há um projeto de lei aprovado pela Câmara de Vereadores que é a 

preservação das nascentes. O Vereador fez um apelo para que os próximos Secretários 

do Interior junto com o Secretário de Agricultura acatem a construção das caixas secas 

para o Município porque nesses quatro (04) anos ele esteve cobrando isso nessa Casa de 

Leis. É muito importante para preservar uma nascente começar a cuidar das erosões das 

estradas porque a água e a areia só param nos rios, e hoje o meio ambiente sofre com 

isso. Parabenizou o Vereador eleito Rogério Gums, que Deus deu êxito a ele e ressaltou 

que tem mais um cadeirante estarão juntos cobrando por mais acessibilidade nessas 

ruas. É muito importante ter uma cidade mais acessível, como é bom esse asfaltamento 

na rua, como é bom andar de cadeira de roda numa estrada plana. O Vereador espera 

que melhore essas calçadas, o acesso nas lojas, banheiros das lojas, todo comércio tinha 

que ter um banheiro. Vários comércios têm banheiro, mas pouco~ •• ~~~~., 
~indu/a 

Presidente da Câmara 
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acessíveis. Parabenizou o Super Show, em São Luís, que possui um banheiro acessível 

para cadeirante. Agradeceu ao proprietário Geraldinho Berger, ao filho dele Fredy Berger. 

Parabenizou os vários outros comércios que colocaram acessibilidade. Agradeceu a Deus 

que lhe deu quatro (04) anos de mandado, com certeza aprendeu muito e com certeza 

terá mais quatro (04) anos. Agradeceu aos eleitores que votaram nele e deram um voto 

de confiança. Com certeza estará do lado do povo, brigando pela melhoria de vida. 

Deixou um recado para todos os condutores de motos e os que dirigem carro que tenham 

cuidado, que respeitem a vida, que façam da vida um exemplo, não a tristeza. Assim 

finalizou e agradeceu. O Presidente concedeu a palavra ao Vereador Roberval Stuhr que 

após cumprimentos disse que a situação de 2017 vai ser diferente da de 2016, que é 

muito diferente de 2012, um ano está sendo bem diferente do outro, os momentos são 

diferentes. Parabenizou todos os Secretários do atual Prefeito Eduardo Stuhr e Arcílio 

Agner, que deram as mãos a todos comissionados daquele órgão executivo, que 

conseguiram reduzir a folha de pagamento de quase cinquenta e três por cento (53%) 

para próximo a quarenta e oito por cento (48%). Isso está dando neste ano quase cinco 

por cento (5%) a mais de investimento. O Vereador disse que o dinheiro que se 

economiza em folha pode ir para custeio e investimento e como custeio está muito bem 

controlado e saneado, esse dinheiro está indo para investimento. Grande parte das obras 

e tudo que está sendo feito nesse Município durante esses quatro (04) anos foi dinheiro 

de recursos próprios graças a essa capacidade organizacional que eles deram ao 

Executivo municipal. O Vereador fica extremamente feliz que conseguiram realizar um 

concurso público honesto e transparente em Santa Maria de Jetibá Conseguiram realizar 

processo seletivo para as vagas deste Município tirando os velhos apadrinhamentos que 

envergonham tanto a classe política desse país, este mandato conseguiu ceifar esta 

aberração que temos ainda em muitas partes do Brasil. Parabenizou Eduardo Stuhr e 

Arcílio Agner por terem dado dignidade para a população, pelo seu mérito, sua 

classificação, pelo seu estudo, pelo seu conhecimento adentrar ao órgão público e não 

por puxa-saco ou outro motivo escuso. Parabenizou a atual administração que diante de 

cento e oitenta (180) cargos comissionados ocupou somente cento e vinte (120), isso em 

média ao longo dos últimos quatro (04) anos, fazendo com que a folha de pagamento 

ficasse no patamar orgulhoso e confortável nesse Município. Diferente 
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acontecendo no Brasil afora. Parabenizou os secretários que ajudaram o Prefeito Eduardo 

Stuhr a dar reposição integral de inflação durante os quatro (04) anos e não foi somente 

isso, antecipou quatro (04) meses de inflação de janeiro a abril que já estão recebendo no 

mês de novembro e dezembro deste ano. Antecipou inflação dos meses de inflação mais 

alta de 2016 já foram pagos no ano de 2016, sobrando para o ano que vem pouca 

inflação para ser reposta, somente de oito (08) meses e meses de inflação baixa. E com 

essa folha equilibrada que temos hoje de herança para o próximo mandato, conseguirá o 

próximo Prefeito dar aumento real aos funcionários do Executivo Municipal pela herança 

bendita que irá receber fruto de uma organização de uma equipe extremamente 

competente. Disse que todo esse arcabouço de legalizações, de documentação, que 

passou por esta Casa, alguns frutos daqui e outros, a grande maioria, vindos do 

Executivo, fez com que o Município nos próximos anos tenha muito mais facilidade em 

administrar em função do aprimoramento da constante evolução das leis. Agradeceu ao 

doutor Vagner, doutor Wellington e aos demais secretários por terem feito essa melhoria, 

bem como desta Casa de Leis, os advogados, os Vereadores também fizeram grande 

parte de legalização e melhoria da legislação do nosso Município. Disse que grande parte 

dos cargos comissionados deste mandato do Executivo corresponderam a sua 

expectativa, grande parte soube cumprir seu papel. O Vereador sabe que alguns não 

corresponderam, a população, até Vereadores, o próprio Prefeito, mas em sua grande 

maioria os números são positivos porque fizeram parte do sucesso organizacional desses 

últimos quatro (04) anos. Parabenizou todos os funcionários públicos que junto com a 

população superaram a maior enchente da história no ano de 2013, que segundo ouviu 

dizer que Enio Bergoli ainda vai deixar alguma coisa da enchente de 2013 a ser feita para 

frente com recursos que estão sendo costurados para que isso venha para Santa Maria, 

que é em São Luís, em frente ao campo. Ali há ainda uma barreira que caiu no ano de 

2013 e não foi reposta e foi pedido aquele conserto. Na Rua Nova também há uma 

barreira ainda caída para o lado de baixo. Também uma operação tapa-buraco emergente 

para os asfaltos de Santa Maria. Que isso venha logo no início do ano para ajudar a todos 

munícipes e a próxima administração com aquilo que precisam em Santa Maria. O 

Vereador falou do orgulho que tem dessa administração por ter reduzido mais de cem 

(1 00) funcionários. Hoje tem-se no Município cem (1 00) funcionários 

_ ;Lt;t:m Esp!Mt #.a 
Presidente da Câmara 

20~7/2Ui8 



165 

([&mara ~unicipal ~e ~anta ~aria be Wetihá 

Legislativo do que tinha em 2012. O próximo Prefeito, os próximos Vereadores e vice 

receberão do Prefeito Eduardo Stuhr, sua equipe e seu vice, cem (1 00) funcionários a 

menos mostrando a toda sociedade que aquilo que a PEC 241 quer, diminuir o peso dos 

órgãos públicos sobre os ombros da iniciativa privada, é possível ser feito, pois foi feito 

aqui em Santa Maria de Jetibá e está sendo feito no Estado do Espírito Santo. Que não 

se precisa curvar a um órgão público que não saiba se organizar, se modernizar, se 

enxugar e só tirando impostos daqueles que trabalham na iniciativa privada, sempre com 

doses maiores de impostos, matando milhões de empregos, pois essas firmas vão a 

banca rota, não suportando a quantidade de impostos. O Vereador tem certeza que com 

políticos e funcionários públicos competentes terão todos os Municípios e Estados desta 

nação e também o Governo Federal nos próximos vinte (20) anos diminuindo o peso do 

órgão público da sociedade civil pagadora de impostos e assim valorizando eles, 

aumentando o salário, e pela competência que talvez grande maioria dos funcionários 

públicos tiveram ao longo desses quatro (04) anos também ganharam o ticket dobrado no 

mês de dezembro, além de outras tantas categorias salariais que foram realinhadas ao 

longo desses anos. É um legado que vai deixar organizado para os futuros Prefeitos. 

Parabenizou o Hospital Concórdia e APAE, que ao longo desses anos se uniram com a 

sociedade e os órgãos públicos para melhorar o atendimento à sociedade. Com orgulho, 

fecharam os balanços da APAE e do Hospital Concórdia sem dívidas. Parabenizou a 

administração da APAE que está sem dívida, o Hospital Concórdia que antes possuía um 

milhão de dívida e hoje tem saldo em caixa e está construindo, está em obras. Parabéns 

ao órgão público que apoiou e traçou metas juntos e juntos estão fazendo a melhoria e 

ampliação do Hospital Concórdia e que venham as emendas federais para reformar, no 

próximo mandato, a parte velha do hospital dando dignidade ao mesmo para atender toda 

população. O Vereador disse que, no final deste mandato, está se mudando quatrocentos 

(400) pontos de iluminação pública deste Município. São duzentos (200) novos de LED e 

essas lâmpadas vão melhorar as outras partes onde a iluminação está um pouco mais 

fraca. Está sendo finalizado e feito no município de Santa Maria de Jetibá e quando se 

troca uma lâmpada comum para uma lâmpada de LED vai se dar economia na conta da 

Prefeitura para os próximos anos. Quem sabe, no futuro, poderá haver diminuição da 

tarifa de iluminação pública nas contas dos moradores desta cidade por essa brilhante 

j'I.J'JVV"-""'JVVV\-U.~ 
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ideia que é melhorar a eficiência do consumo energético neste País. Parabéns por ter 

transformado a mentalidade, de gastar um pouco mais hoje e ter um futuro longo e 

promissor com economias muito importantes para o futuro das próximas administrações. 

Não só agora do Hilário Roepke, mas outros do futuro colherão também. Parabenizou o 

Executivo por ter tentado enviar para cá a reforma administrativa e mesmo negada 

conseguiu êxito na folha de pagamento na organização e gestão deste mandato. 

Parabenizou nosso Executivo e essa Casa de Leis por terem aprovado e crescido o 

patrimônio deste Município em equipamentos e máquinas. Um legado de um patrimônio 

de máquinas que foi reformado, consertado, adquirido e comprado que não vai parar de 

trabalhar dia 31 de dezembro e no dia 02 de janeiro. Esse maquinário vai continuar 

trabalhando e servindo aos munícipes, pois de forma competente, de forma inteligente, 

melhorou-se a quantidade de equipamentos diminuindo sensivelmente a necessidade de 

aluguel de máquinas e gasto com alugueis de máquinas tanto nesta gestão como na 

gestão vindoura, porque vai receber um equipamento, na sua grande parte, funcionando. 

O Vereador disse que talvez não foram votadas contas desses Prefeitos no atual 

mandato, mas sabe-se que só pode votar uma conta se a anterior estiver votada. Então, 

se as contas deste Prefeito não estiveram por aqui é porque há contas anteriores em 

recurso, em análise pelo Tribunal de Contas que não enviou. O próximo mandato não vai 

votar quatro (04) contas, que é o normal de um mandato de Vereador, mas acredito que 

vocês irão votar nove (09) contas no próximo mandato, ou oito (08) , pelo menos. Disse 

que conseguiram, dentro de Santa Maria de Jetibá, alcançar o Plano Municipal de 

Educação na sua totalidade do planejamento de um terço (1/3) dos professores fora da 

sala de aula. Dentro da educação, Santa Maria de Jetibá, nesses anos, aumentou o 

número de funcionários, pois para uma professora ficar um terço (1/3) do tempo fora da 

sala de aula, mesmo na escola com uma professora sozinha, havia lá um outro 

profissional para essa professora sair da sala, aumentou-se, portanto, significa que as 

outras Secretarias competentemente diminuíram essa quantidade de profissionais, pois 

ao total são cem (1 00) a menos. O Vereador ajudou a lembrar de alguns grandes feitos na 

área de asfaltamento, de mobilidade urbana, de melhorias, vários alargamentos de pistas 

aqui e também na zona rural. Muitos cotovelos de estradas foram tirados com a proplan 

nova adquirida e essa proplan vai continuar fazendo isso para o~ximo=~' 
~ Espfflri,Jla 

Presídente da Câmara 
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diminuindo a quantidade de batidas frontais que se tem neste Município. Parabenizou a 

equipe da saúde e os demais secretários que conseguiram uma quantidade formidável de 

obras na área da saúde e vários postos de saúde citados, não somente isso, como 

médicos, todos os meses do ano nesses postos de saúde graças ao convênio com os 

cubanos. O Vereador afirmou que o Município está numa situação confortável em relação 

à dificuldade do passado de conseguir profissionais médicos. Parabenizou este mandato 

por ter dado o pontapé inicial na coleta seletiva de lixo e que os próximos Secretários, 

Vereadores e a sociedade abracem esta causa, pois ele não vê uma melhora para o 

nosso dia a dia sem a coleta seletiva. Que bom que começou e pode ser ampliada e 

melhorada. Agradeceu ao Presidente por ter sido o único que foi cortado a palavra e se 

despediu dizendo que talvez tenha que pedir alguns perdões a sociedade. Disse que se 

errou pagará, pois a Justiça tarda, mas não falha. Assim finalizou e agradeceu. 

Seguidamente foi dada a palavra ao Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos 

disse que gostou das palavras que foram ditas durante a cerimônia de diplomação. Ficou 

feliz quando o Prefeito eleito Hilário disse a palavra "diálogo" e sentiu vontade de aplaudir 

de pé, pois não tiveram isso durante os quatro (04) anos do mandato. Agradeceu a equipe 

da saúde de Alto São Sebastião, que fizeram um trabalho muito bom. O Vereador espera 

que consigam trazer esse povo de volta para aquela região, porque o povo aplaudiu o 

trabalho deles. Os colonos estão abandonados no Córrego Japão, o Vereador não sabe 

como eles conseguem trafegar naquela estrada, disse que o interior do nosso Município é 

um verdadeiro abandono. O Vereador se dirigiu ao secretário Reinor e informou que a 

rede de manilha onde desce água da chuva no morro do Correio abriu em frente à casa 

do Arlindo Maggioni, aquela água e sujeira está saindo dentro da rua e que ele está 

pedindo para alguém ir lá e dar um jeito no entupimento da manilha. Disse também que o 

secretário já pode usar o carro-pipa para jogar água nas manilhas para lavar areia que 

está entupida lá porque já choveu bastante. O Vereador disse que quando tiveram a 

reunião da Educação, gostaria que pelo menos o Vereador Roberval tivesse ido para 

acompanhar a reunião, pois ninguém falou coisas boas. Todos os professores só 

criticaram, eles foram tratados como escravos, não tinha diálogo. O Vereador lembrou ao 

Vereador Roberval que não foi tão maravilhoso nos setores que ele citou. Quando 

Roberval fez um discurso falando que diminuiu a quantidade de secre ' rios, também não 

. UJ,LU;~ ( 
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foi bem assim, no outro dia eles contratavam secretário. No dia treze (13) de dezembro 

saiu no jornal A Gazeta que o Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo aponta 

sessenta (60) municípios que correm risco de fechar as contas em vermelho e a nossa 

conta está no meio dos sessenta (60). O município de Santa Maria está no trigésimo 

sétimo (37°) lugar que corre o risco de fechar as contas em vermelho. O colega Vereador 

Roberval não citou , então temos que deixar o povo saber que não está tudo maravilhoso 

assim. Para terminar, agradeceu a todos que deram a ele mais uma oportunidade, que ele 

possa estar mais uma vez nesta Casa de Leis e trabalhar e fazer o bem para o povo. 

Agradeceu as oitocentas e vinte e oito (828) pessoas que deram a ele mais essa chance. 

Se ele não tivesse merecido, talvez não estaria eleito. Disse que fez o seu trabalho como 

Vereador de acordo com o que prometeu. Desejou a todos feliz natal e próspero ano 

novo. Disse para os eleitos que há muito trabalho e que irão trabalhar diferente, usarão 

diálogo. Quanto mais diálogo houver, melhor será o trabalho. Assim finalizou e 

agradeceu. O Presidente convidou o Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos 

agradeceu a Deus pela vida, poder chegar em dezenove (19) de dezembro de 2016 

como Vereador desta Casa de Leis, como parlamentar dessa Casa de Leis. Disse que 

quando Adilson citou a lei municipal que regeu toda a transição desse governo com o 

governo eleito se sente feliz porque o autor dessa lei é ele junto com os senhores desse 

votado e sancionado pelo Prefeito. O Vereador fica muito feliz por ter trabalhado nisso, 

que conseguiu dentro daquele projeto de lei colocar pessoas específicas para uma 

transição saudável de um poder que está saindo e de um poder que está entrando e o 

resultado é esse que está aocntecendo. O Vereador Adilson Espíndula pediu a parte e 

parabenizou o Vereador Arlindo Lagass e pediu perdão pois não lembrava que ele havia 

sido o autor dessa lei e disse que essa lei está dando uma grande contribuição para o 

nosso município de Santa Maria de Jetibá. Foi um grande projeto que Vossa Excelência 

apresentou nessa casa e ele não poderia deixar de agradecer e parabenizar por esse 

grande projeto. O Vereador Adilson esteve conversando com alguns membros dessa 

Comissão de transição dizendo a importância dessa lei tanto para o Poder Executivo -

com a sua comissão - como para a outra comissão do Prefeito eleito estão sendo em cem 

por cento (1 00%) atendidos dentro daquilo que foi solicitado devido a essa lei municipal. 

O Vereador Adilson pediu desculpas pois na hora não lembrou que o Ver~ era 
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Presidente da Câmara 

?t1 1 71?11 ~ A 



169 

<ll&mara ~unicipal õe ~anta ~aria õe Jjetihii: 

autor dessa lei e desejou os parabéns. Vereador Arlindo Lagass retomou a palavra, 

entrou no assunto agradecimentos. Agradeceu ao Prefeito Eduardo Stuhr e Arcílio Agner, 

o Norberto Holz, Norberto Holz, com quem ele teve esse mandato de quatro (04) anos. 

Quando se fala em obras, em ruas, calçadas, há onze (11) ruas que foram calçadas com 

recursos próprios, várias metragens, há trinta e cinco (35) obras de construção de 

drenagem. O Vereador pediu ao Prefeito que continuasse a colocação de pontes nas 

galerias, já foram colocadas setenta e duas (72) pontes. Agradeceu ao funcionário Romeu 

Retz que atuou como secretário, informou ao Prefeito Hilário que ele pode ser útil na sua 

administração, que vai trabalhar, que trabalhou nessa administração. Quando o Vereador 

Clovis Braun falou que foram construídos quatro (04) postos de saúde, isso precisa de 

pessoal, com certeza aumenta o gasto de pessoal. Foram construídas quatro (04) 

quadras, precisa de pessoal, três (03) campos com grama sintética . Creches, uma foi 

reformada, ampliada em São Luís, outra foi construída em Garrafão, outra grande está 

sendo construída no Alto da Bela Vista com recurso do Governo Federal e isso tudo 

precisa de custeio. Construir é muito fácil , porém manter isso com pessoal não, porque o 

Governo Federal não dá dinheiro para manter. O Governo Estadual não dá dinheiro para 

manter e ele não manda funcionário para cá. Esse convênio que conseguiram com a 

presidente Dilma com os médicos cubanos vai acabar. Quando se falou aqui nessa 

tribuna sobre a PEC 241/55 que foi para o Senado, ano que vem haverá menos dinheiro 

para reger na educação, na saúde e na ação social. O Vereador fez ainda algumas 

indagações. Salientou também que a PEC 241/55 está sendo muito boa para as 

prefeituras, não vai favorecer, vai cortar dinheiro, dinheiro de investimento onde precisa 

ser assistido, na área da educação, na área da saúde e na área social. A reforma da 

previdência está vindo por aí e se isso passar, será o caos nesse Brasil, porque há muito 

idoso mantendo, ajudando seu neto, seus filhos. O Vereador é grato a Deus por este 

mandato e disse que não estará na Câmara no próximo mandato. Por fim, desejou aos 

eleitos êxito nas discussões dos projetos, nas discussões das leis, no andamento da 

legislação desta Casa de Leis. Desejou ao Prefeito eleito, Hilário Roepke, e ao seu vice, 

que Deus os ilumine, que eles possam buscar forças porque sabe que não é fácil , muitas 

vezes o anseio de fazer as coisas, mas a burocracia muitas vezes amarra. Deixou um 

profundo agradecimento aos funcionários públicos, ao Marquinhos ~sempre está aqui 
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filmando, ele não é da TV Câmara, mas sempre está aí, Controlador, Doutor Luiz Mill, os 

advogados e funcionários. Desejou um feliz natal para todos com muita saúde, muita 

benção. Daqui quatro (04) anos haverá eleição, quem sabe irá disputar, muita coisa vai 

surgir ainda, mas tem certeza, se houver oportunidade estará aí para colaborar, trabalhar, 

ajudar e estender a mão àquele que precisa. Vereador Joel Ponath pediu a parte e 

agradeceu por tudo que o Vereador Arlindo Lagass fez na Câmara com os colegas 

Vereadores e o companheiro que ele foi. Vereador Roberval Stuhr pediu a parte e 

colaborou com informações para a futura administração, que ela vai entrar numa situação 

extremamente cômoda, vários Vereadores já disseram em outras sessões que está 

entrando muito dinheiro, que a arrecadação está muito boa, que a situação é diferente. 

Lembrou que o presidente acabou de prestar contas e há em caixa neste Poder 

Legislativo dois milhões e duzentos mil reais (R$ 2.200.000,00) aplicado. Esse dinheiro 

não pode ser gasto com folha de pagamento aqui, necessariamente ou faz obras aqui ou 

devolve isso para o Executivo, então o Executivo se quiser em janeiro, fevereiro, já pode 

contar com dois milhões e duzentos mil reais (R$ 2.200.000,00) de economia desse 

Poder Legislativo que não está sendo devolvido ao atual Prefeito, vai ficar para o futuro 

trabalhar. Há aqui também só hoje em votação em torno de seiscentos mil reais (R$ 

600.000,00) já resguardados para os principais convênios do próximo mandato, com 

dinheiro em caixa, em banco que vão ficar com dinheiro travado em conta. Há também a 

folha de pagamento de dezembro que será religiosamente paga. Então só aí há bastante 

dinheiro que já entra de vantagem para o próximo governo iniciar seus trabalhos. 

Reforçou seu desejo de que o governo futuro faça sucesso. Parabenizou Hilário que 

juntou esse dinheiro e vai ajudar o futuro governo e também o Executivo por essa 

economia que vai deixar paga para o próximo mandato. Então esta informação de que o 

município de Santa Maria de Jetibá irá fechar no vermelho no orçamento não é 

verdadeira. O Município está provando hoje aqui deixando só com os convênios 

seiscentos mil reais (R$ 600.000,00), fora o que vai deixar de convênios outros e de 

receita líquida corrente. Então a situação não é essa vendida em outra fala de outro 

Vereador anteriormente. Agradeceu e finalizou. Vereador Hilário Boening pediu a parte e 

disse que não devolveu o dinheiro ainda porque está previsto fazer licitação de reforma 

dessa obra, tem que saber quanto deixarão reservado para fazer a obra, pois há a 

~· 
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necessidade. Agradeceu e finalizou . Vereador Arlindo Lagass retomou a palavra e 

agradeceu ao Vice-Prefeito, que quando assumiu a Prefeitura fez uma licitação de duas 

(02) obras grandes e importantes de pavimentação, Rio Possmoser e aqui na Vila Holz 

onde ele mora. A obra de Rio Possmoser está terminando e essa aqui não está terminada 

ainda. Reforçou seu desejo de que o Prefeito depois continue com a obra. Agradeceu e 

que Deus abençoe a caminhada de todos vocês, um grande abraço e até logo. Vereador 

Hilário Boening fez um pronunciamento e disse que semana passada ele havia 

denunciado o Norberto Holz que desviou uns blocos paralelepípedos, agradeceu muito a 

coragem do Prefeito pois trouxeram todos os paralelepípedos de volta para obra. 

Agradeceu e finalizou. O Presidente interrompeu os trabalhos previstos para a sessão 

ordinária e abriu espaço para os Oradores inscritos na tribuna livre e convidou o Prefeito 

eleito e diplomado Senhor Hilário Roepke, que após cumprimentos falou da gratidão de 

estar como Prefeito eleito e diplomado juntamente com muitos Vereadores que foram 

reeleitos e foi levar seu abraço e parabenizar a maioria dos Vereadores que trabalharam 

durante esses quatro (04) anos, fizeram a diferença nesse poder. Parabenizou as duas 

presidências, Vereador Elmar Francisco Thom e Hilário Boening, pela inauguração dessa 

belíssima obra do prédio anexo, inclusive leva o nome do nosso saudoso amigo Henrique 

Thom, pai do Vereador Elmar Francisco Thom. Disse sobre o saldo credor que há a 

disposição deste Poder, agradece e torce que possa contar com essa economia que 

fizeram no Poder Legislativo. Ressaltou que acredita que a Prefeitura não vai mais 

precisar abrir as prestações de contas, que está tudo certo, o Vereador foi muito feliz em 

colocar que vai fechar no vermelho até agosto, é verídico, A Gazeta não está tão 

desviada, há ainda quatro (04) meses para poder fechar, quatro (04) meses antes 

realmente está em vermelho. O Prefeito disse que ganhou a eleição em cima de boa 

administração, não foi só de obras. As eleições demonstraram que o povo não estava 

satisfeito, então ele retornou . Dificilmente um Prefeito vai ter seu quarto mandato em 

Santa Maria de Jetibá, mas o povo sabe o que fizeram durante os três (03) mandatos 

como Prefeito e Vice-Prefeito e também como Vereador desse Poder. Disse que em seu 

mandato nunca fecharam uma escola, por isso que talvez vai reduzir funcionário. Disse 

que não sabe até quando não pode se aprovar uma conta depois e que isso já foi 

explicado inúmeras vezes, questionamentos existem e ele acomp~ 
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dessa administração. Disse que está muito feliz por estar representando este Município. 

Desejou um natal maravilhoso, que Deus abençoe os anos de 2017/2020, que Deus 

abençoe os que deixam este Poder, aqueles que vão continuar neste Poder e aqueles 

que estão vindo para este Poder. Parabenizou o Vereador Emilson Vieira da Silva, que 

não disputou as eleições e disse que o mesmo é uma pessoa maravilhosa que Deus 

colocou nessa Terra, não filho nascido, mas chegou em tempo de fazer a diferença. 

Parabenizou este Poder e afirmou que dará continuidade ao trabalho maravilhoso que 

pararam em 2012. Finalizou desejando parabéns e sucesso a todos. O Presidente 

interrompeu os trabalhos previstos para a sessão ordinária e abriu espaço para os 

Oradores inscritos na tribuna livre e convidou a Secretária Jurídica da Câmara Doutora 

Cláudia lvone Kurth, com o assunto agradecimentos. Seguidamente convidou o 

Presidente da Sociedade Civil de Bombeiros Voluntários Senhor Eguinaldo Knaak, com o 

assunto prestação de contas parcial do convênio 2016, na ocasião o Vereador Roberval 

Stuhr e o Presidente Hilário Boening se manifestaram. De igual modo convidou o Prefeito 

Eleito e Diplomado Senhor Hilário Roepke com o assunto agradecimentos. Retomando ao 

expediente normal da sessão, o Presidente passou para a Ordem do Dia, o qual 

convocou o Relator da CPI do conserto de máquinas, Vereador Adilson Espíndula, para 

leitura do Relatório Final. Seguidamente o Presidente convidou o Advogado Doutor 

Dolivar Gonçalves Junior para fazer a sustentação oral de defesa do Excelentíssimo 

Prefeito Municipal Senhor Eduardo Stuhr ao relatório final da CPI do conserto de 

máquinas, o qual teve o tempo de vinte (20) minutos. Finalizada a sustentação oral, o 

Presidente colocou em discussão o relatório final , na ocasião o Presidente Hilário Boening 

agradeceu ao Advogado e colocou o Relatório Final em discussão, na ocasião 

manifestaram-se os Vereadores Joel Ponath Valdevino Manske, Adilson Espíndula e 

Roberval Stuhr. O relatório final foi colocado em votação e foi aprovado por dez (1 O) votos 

a favor e dois (2) votos contra, sendo o processo da CPI do conserto de máquinas 

arquivado. O Presidente colocou em discussão o requerimento que solicita a votação de 

projetos de denominação de rua em bloco, de autoria da Vereadora Selene Jastrow e não 

havendo quem quisesse discuti-lo, o Presidente colocou em votação e o requerimento foi 

aprovado por unanimidade. O Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final, Vereador Roberval Stuhr para leitura ao parecer do Projeto de 
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Lei n° 67/2016, que dispõe sobre o transporte individual de passageiros (taxi) no âmbito 

do município de Santa Maria de Jetibá-ES, de autoria do Chefe do Poder Executivo, com 

dois votos favoráveis e um desfavorável. O Presidente convocou o Relator da Comissão 

de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para leitura do parecer ao Projeto de Lei 

n° 67/2016 com todos os votos desfavoráveis e, portanto, o Presidente colocou o parecer 

em discussão e na ocasião o Vereador Roberval Stuhr disse que os Vereadores foram 

incompetentes neste projeto, foi falta de vontade de legislar, pois a falta de legislação 

sobre táxi que melhore o serviço, que dê comodidade ao cidadão, ao usuário, que faça ter 

regras, para que o coletivo tenha o serviço a tempo e a hora, pois hoje não há legislação 

para isso e este Município está mal servido com serviço de táxi , há um total descrédito e 

salientou que o projeto será rejeitado por falta de interesse, pois poderiam apresentar 

uma emenda e fez ainda algumas considerações e espera que o projeto seja 

reencaminhado pelo próximo Prefeito. Assim finalizou. Não havendo mais quem quisesse 

discuti-lo, o parecer da comissão foi aprovado por dez (1 O) votos a favor, sendo então 

rejeitado o projeto de lei. O Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final, Vereador Roberval Stuhr para leitura ao parecer do Projeto de 

Lei n° 69/2016, que altera a Lei Municipal n° 772 de 5/2/2005, e cria a divisão de 

fiscalização na Secretaria Municipal de Obras que passa a integrar a estrutura 

administrava municipal, de autoria do Chefe do Poder Executivo Municipal, com dois (02) 

votos favoráveis e um desfavorável, da membra Selene Jastrow. Convocou o Relator da 

Comissão da Comissão de Finanças Vereador Adair Lucht para leitura do parecer ao 

projeto de lei n° 69/2016, com todos os votos desfavoráveis, sendo assim o Presidente 

colocou em discussão o parecer da Comissão e não havendo quem quisesse discuti-lo, o 

parecer foi colocado em votação e aprovado por dez (1 O) votos a favor, sendo então o 

Projeto de Lei rejeitado. Seguidamente considerando que a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação Final apresentou Emenda Substitutiva ao Projeto de Lei n° 70/2016, o 

Presidente colocou em discussão a Emenda e não havendo quem quisesse discuti-la, a 

Emenda foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Conforme aprovação do 

requerimento para votação em bloco, o Presidente colocou em discussão o bloco de 

projetos de lei da Vereadora Selene Jastrow, ou seja Projeto de Lei n° 38/2016 que 

dispõe sobre a alteração do Artigo 1° da Lei n° 20/1989, para 
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Reynaldo Berger, de autoria da Vereadora Selene Jastrow; Projeto de Lei n° 40/2016 que 

dispõe sobre a alteração do artigo 1° da Lei Municipal 1725/2014, para extensão da Rua 

Adolpho Lourenço Ernesto Berger, de autoria da Vereadora Selene Jastrow; Projeto de 

Lei n° 41/2016 que dispõe sobre a denominação da Rua Solimar Ratzke, em Rio 

Possmoser, de autoria da Vereadora Selene Jastrow; Projeto de Lei n° 44/2016 que 

dispõe sobre a denominação da Rua Arthur Seidler, em Alto Rio Possmoser, de autoria da 

Vereadora Selene Jastrow; Projeto de Lei n° 45/2016 que dispõe sobre a denominação da 

Ladeira Naudemiro Guilherme, em Alto Rio Possmoser, de autoria da Vereadora Selene 

Jastrow e também o Projeto de Lei n° 43/2016 que dispõe sobre a denominação da 

Avenida Luiz Guilherme Henrique Potratz, de autoria do Vereador Presidente Hilário 

Boening, não havendo quem quisesse discuti-lo, todos os projetos foram aprovados por 

unanimidade. O Presidente colocou em discussão a Moção n° 17/2016 que congratula a 

Senhora Tatiana Aparecida Rossman por seus relevantes serviços prestados como 

secretária de gestão no Fórum Desembargador Homero Mafra durante 22 anos, de 

autoria de todos os Vereadores, não havendo quem quisesse discuti-la, a Moção foi 

colocada em votação e aprovada por unanimidade. Passando para a Explicação Pessoal, 

o Presidente Hilário Boening fez uma correção com relação ao valor economizado da 

Câmara, o qual o valor correto é de um milhão, seiscentos e vinte e cinco mil , trezentos e 

oitenta e seis reais e setenta e três centavos (R$ 1.625.386,73). O Presidente agradeceu 

a presença de todos e não havendo mais nada a tratar desejou um feliz natal e feliz ano 

novo a todos e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada 

a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

CÂMARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETIBÁ-ES 

APROVADO 




